

# 家国同庆

## 体育

CBA·焦点

# 休赛期厉兵秣马 新赛季谁主沉浮?

上赛季CBA联赛的硝烟还未散尽，新赛季的烽火又将点燃。10月17日，2020-2021赛季CBA联赛即将拉开大幕，20支球队将在浙江诸暨进行第一阶段比赛。在经历了一个特殊的赛季后，各球队只得到了两个多月的休息时间。在20支球队中，卫冕冠军广东队最大限度地保证了球队阵容的完整，向三连冠发起冲击；北京队则招兵买马，用更雄厚的班底意图发起新一轮的挑战；除此之外，广东、浙江、辽宁、新疆等队也是来势汹汹。新赛季，究竟哪支球队能笑到最后？

### 广东队竞争力不减

在过去的这个转会窗，虽然卫冕冠军广东队付出了很多努力，但依旧没能将转会市场有所斩获。在易建联遭遇重伤、万圣伟转会至江苏同曦的情况下，大家都明白广东队需要在内线进行补强，但无论是李慕豪还是范子铭，最终都和华南虎擦肩而过。广东队在新赛季最大限度地保持了主力阵容的稳定，但内线缺少实力派球员必然将成为球队的隐患。

在新赛季，广东队在内线可用的只有曾繁日和老将苏伟，虽然阿日有着劲爆的身体素质，苏伟也在刚刚结束的身体赛中拿出了老而弥坚的表现，但他们都缺乏主动得分的能力，在和对方实力更强的中锋对位时难免处于下风。在上赛季阿联伤缺的一段时间里，身高并不突出的周

鹏时常有被顶到5号位上的经历，这样的情况在新赛季可能会出现。在常规赛面对实力一般的球队时，广东队的内线劣势并不会太过明显；但当球队进入季后赛甚至总决赛的舞台，广东队必须要想办法解决这一痼疾。

但广东队的球迷也不必太过担心，广东队在新赛季仍有一战之力。除了中锋位置外，广东队几乎在每个位置上都有联赛最出色的球员坐镇。更为重要的是，广东队早早确定了保留威姆斯和马尚·布鲁克斯的外援组合，球队的进攻能力有了充足的保障。

在疫情防控的要求下，各队选择外援必定会更加谨慎，要想寻找到完全契合球队阵容的外援并不容易。而广东队的外援都已经和球队打磨了两个赛季的时间，这是华南虎得天独厚的优势。

### 北京队仍有软肋

和广东队在转会窗的颇不如意相比，北京队在刚刚结束的夏天可以说是收获满满。李慕豪、范子铭的来投不仅大大加强了球队的内线实力，也在一定程度上削弱了争冠对手广东队的竞争力。除此之外，北京队已经和外教贾斯汀·汉密尔顿达成了续约协议。汉密尔顿此前已经在北京队效力了三个赛季，但受疫情影响，他在上赛季CBA复赛前未能归队。汉密尔顿在上赛季出场了20场比赛，场均能拿下

20+10的数据。有了三大内线坐镇，北京队一扫上赛季内线薄弱的颓势，成为新赛季内线实力最雄厚的球队。

但北京队依旧存在着种种不足，其中最明显的就是缺少一名优秀的后卫球员。在林书豪确定离开CBA后，北京队迟迟还未敲定新赛季的小外援人选。如今北京后卫线上能用的只有方硕和刘晓宇二人，这样的人才储备显然不是一支总冠军级别球队应有的水平。

不过，北京队寻找小外援的道路并不顺利，毕竟在如今的疫情形势下，想要在全球范围内进行“海淘”并不现实。从现在的情况来看，上赛季效力于北控队的福格是一个不错的选择，而也有消息称北京队已经和有着欧洲魔术师之称的特奥多西奇取得了联系。但新外援毕竟需要时间适应CBA赛场，而福格的个人能力在联赛中并非顶级。后场人选的不确定性，或许将成为北京队在新赛季的一大掣肘。

### 四队有望搅局

从现在的情况看，京粤之间的比赛很有可能成为新赛季的主题，但也不排除会有搅局者的出现。上赛季的亚军辽宁队



威姆斯(右)留队是广东队的一大利好  
新华社发

下了在总决赛有着出色发挥的外援OJ·梅奥，但大外援的人选还未确定，仍不排除以单外援出战第一阶段比赛的可能。从上赛季季后赛的表现来看，如今这支辽宁队依旧有着争夺总冠军的实力，能否引进一名综合实力强的大外援或将成为他们取得突破的关键。

新疆队在上赛季不敌辽宁队止步半决赛，球队的阵容在本赛季也有了不小的变化。在接连送走俞长栋、范子铭、西热力江、可兰白克等球员之后，新疆队完成了球队的阵容“换血”，在众多小将加盟后，如今

这支新疆队的平均年龄已经降到了23岁以下。目前新疆队已经基本敲定了大外援莫泰森，但新疆队依旧可能选择以全华班出战第一阶段比赛。对于这支年轻的球队而言，在常规赛让年轻球员找到比赛状态才是关键，或许在季后赛才是真正发力的时刻。

此外，广厦队、浙江队两支在复赛以后以全华班出战的球队也给球迷们留下了深刻的印象，他们也有机会在孙铭徽和吴前的带领下新赛季继续创造惊喜。

羊城晚报记者 郝浩宇

### 中超·焦点

# 低开高走，广州富力开始重塑风格

以A组第六的成绩，广州富力结束了2020赛季中超联赛第一阶段的比赛，虽然未能进入争冠组，但在积分榜上的排名仍仅次于倒数第二轮才失去升级的可能性，已经难能可贵。这十四轮比赛也是主教练范布隆克霍斯特上任后，富力重塑风格的过程。

### 范帅的“基因重组”

低调启航，是富力赛季初的写照，主帅位置由斯托伊科维奇换成了范布隆克霍斯特，丁海峰、邹正、范云龙、肖智、曹鹏翔、王嘉楠等一批球员先后离队，俱乐部只是租借了两名防守球员陈哲超和李松益，以及迎回老将曾超、雷纳尔迪尼奥、常飞亚和张晨龙，球队遵循了“小本经营”的思路，在成绩上似乎并无野心，改善被群嘲的后防是范帅的主要任务。

不过赛季初富力表现并不好，前四轮一平三负进1球失11球，攻防失据。没想到第七轮后扎哈维的离队看似一招死棋，却激活了整支球队，富力“起死回生”，不但将争冠争冠资格的悬念保留到倒数第二轮，还淘汰卫冕冠军闯进足协杯十六强。

从数据上看，扎哈维离队前打了七轮比赛，富力队两胜一平四负，进6球失18球，扎哈维离队后，球队成绩不降反升，在联赛两胜两平三负，进8球失10球，中间还穿插了一场足协杯赛事。这样的变化看似戏剧性，但也有其合理性。一来扎哈维离队后，范帅得以放开手脚打造全攻全守的战术体系，全队坚定了打防守反击的思路；二来球队遭遇困境，反倒令上下团结一心，激发了斗志。

从范帅上任，到扎哈维、萨巴相继离队，富力队在此过程中也实现了基因重建。斯帅执教后陷入的防守漏洞怪圈，范帅正在慢慢解决。

### 国内球员得到重用

从成绩上看，富力本赛季不功不过，对于球队来说，最大的收获在于国内球员得到了表现的舞台。

上赛季，富力队总共打进54球，其中扎哈维打进28球，萨巴打进13球，以色列双星包办了绝大部分进球，以至于外界认为富力队患上了“扎哈维依赖症”。本

赛季范帅在使用国内球员上更加大胆，尤其扎哈维离队后，国内球员得到了更多的上场机会，也在多场比赛中展现出扭转局势的表现。比如叶楚贵打进两球，其中对大连人役打入绝杀球，常飞亚在对阵江苏苏宁一役补时入球，扳平比分，黄政宇也在对阵广州恒大时打进一球，宋文杰的一次进攻也造成对方防守球员乌龙球，奠定胜局。

除了进球外，唐森在右路的助攻一如既往地稳定，黄政宇从第三轮开始牢牢把持后腰主力位置，21岁的韩佳奇守满14轮联赛，表现可圈可点，陈志钊、曾超等也均有不错的表现。范帅在国内球员以及年轻球员的使用上较为大胆，侧重体能训练也有利于中生代以及年轻球员的爆发。

与此同时，今年中超的紧密赛制、富力人员短缺的现实以及范帅善于培养新人这三方面的因素，也给新人提供了前所未有的舞台，像张锦梁、伍承儒、温永骏、王华鹏等U21球员上场时间接近或超过了90分钟。他们今年才第一次踏上中超，甚至大部分今年年初才进入预备队，比赛表现不过不失，已经是一个不



范布隆克霍斯特 图/视觉中国

错的起步。

### 下一阶段磨合成重点

第一阶段比赛结束后，富力队迅速完成了外援引进工作，从重庆力帆租借了阿德里安，从长春亚泰租借了日夫科维奇。这两人都是短期租借，以填补扎哈维和萨巴离去的空缺。从两人的技术特点看，适合富力队目前防守反击的思路以及小快灵的打法特点。

不过像扎哈维那样“即插即用”的天赋球员毕竟不多，而且目前留给球队磨合的时间只剩下十几天，两名外援能否在短时间内领悟主教练的战术理念，并与国内球员形成默契配合，还有待观察。

对于富力队来说，最关键的一战在于10月19日对阵青岛黄海的比赛，若能挺过这一关，那么范帅将有充足的时间进一步磨合阵容，为下赛季提前做好准备。

羊城晚报记者 苏苈

### 本报专稿

# 法国葡萄牙两个只能活一个

葡萄牙首次夺得欧洲杯冠军。到了2018世界杯，群星荟萃的法国以强势状态夺得冠军。10月12日凌晨，法国将在法兰西体育场再次迎战葡萄牙，那将是欧洲杯决赛三轮小组赛最引人注目的较量。

法国在2018世界杯打4-2-3-1阵型，主帅德尚在欧洲杯小组赛试验新打法，把阵型改成3-4-1-2。在前两轮欧洲杯，法国先后以1比0和4比2战胜瑞典和克罗地亚。在法国的进攻组合中，尽管格列兹曼在巴塞罗那郁郁不得志，但还是被德尚委以重任，连续出现在前腰位置。

德尚手下人才太多，在对瑞典那场比赛的首发双前锋是姆巴佩和吉鲁，姆巴佩攻入全场唯一进球。到了对2018世界杯决赛对手克罗地亚这场比赛，格列兹曼身前的双前锋换成马夏尔

和本耶德尔，格列兹曼贡献1个进球和1次助攻。

明星后腰博格巴新冠检测呈阳性，缺席上期国家队，其实对法国影响不大，德尚先后使用了坎特-拉比奥特以及坎特-恩宗济的双后腰组合。未满18岁的后腰卡马文加获得替补出场机会，这名雷恩新赛季入选法甲最佳阵容，多次与皇家马德里传出绯闻。

在法国队2018世界杯主打的中卫组合是瓦拉内和乌姆蒂蒂，后者状态下滑淡出国家队。法国中卫人才很多，来自德甲莱比锡的乌帕梅卡诺状态最佳，上赛季帮助球队打进欧冠四强。在对瑞典的比赛，德尚派出瓦拉内、金彭贝、乌帕梅卡诺的三中卫；到了对克罗地亚的比赛，法国中卫变成乌帕梅卡诺、朗格莱、埃内斯德斯，乌帕梅卡诺攻

入一球，埃内斯德斯是“三冠王”拜仁慕尼黑队的队史引援“标王”。

### 葡萄牙队锐气逼人

2016欧洲杯决赛，超级巨星C罗因伤提前被换下，葡萄牙还是险胜法国，C罗当时在场边机会，表现特别活跃的拉拉队队长。此番再次客场挑战法国，C罗更加渴望证明自己。

在欧洲杯首轮小组赛，C罗因为脚趾感染缺席，他在看台上欣赏了队友们以4比1大胜克罗地亚的精彩表演。到了第二轮小组赛，C罗伤愈复出包办两个进球，带领葡萄牙在客场以2比0完胜瑞典。C罗已经为葡萄牙攻入101球，在全世界国家队历史进球榜排名第二，仅次于阿根廷球星梅西。

如果能在与老对手法国的

比赛缩小与代伊的差距，对C罗当然很有意义。对于追赶代伊的问题，C罗表示：“这并不会困扰我，我相信破纪录那一刻会自然而然到来。”

葡萄牙早已不是C罗的单车球队，而是涌现出新的“黄金一代”。在大胜克罗地亚那场比赛，曼城球星贝尔纳多·马德里的锋线搭档菲利克斯、狼队前锋若塔、曼城后卫鲁本·迪亚斯、曼联后卫布鲁诺·费尔南德斯担任中场指挥官。到了击败葡萄牙一战，C罗取代了若塔的首发位置，这位35岁的超级巨星与20岁的“金童”菲利克斯并肩作战，后者为C罗第二个进球送上助攻。C罗认为葡萄牙现在的阵容非常不错，他很享受与这些年轻球员一起踢球的感觉。

羊城晚报记者 刘毅

# “容国团杯”粤选拔赛落幕

羊城晚报讯 记者魏超然报道：中国乒协国青、国少集训队“容国团杯”广东省选拔赛昨天在珠海落幕。经过四天的激烈角逐，来自全省的922位乒乓球少年决出了男女各四个年龄组别的前四名，他们将作为广东省的代表参加第二阶段的全国选拔赛。

中国乒协日前公开宣布组建国青、国少集训队，面向全国进行选拔，第一阶段选拔赛由各省、市、自治区乒协开展，第二阶段为全国选拔赛。广东省选拔赛于10月3日至6日在珠海市体育中心原动力运动俱乐部举行，来自全省的7岁-14岁青少年乒乓球手，分四个组别参加了各年龄组的男子、女子单打比赛。

在珠海体育中心内，18张球台同时开拍，小运动员们朝气蓬勃，争夺激烈，经过多轮淘汰，最终产生了晋级名单，男子组：13岁-14岁组前四名分别是洪梓杰、黄旭男、李相成、龙宇；11岁-12岁组前四名分别是陈景贤、黄海滨、徐贺伍、沈宇瑞；9岁-10岁组前四名分别是易子涵、罗建初、谢卓聪、李

志雄；7岁-8岁组前四名分别是崔梓俊、罗立强、许镇龙、李乃广。女子组：13岁-14岁组前四名分别是林子清、王海馨、梁美娟、陈梓颖；11岁-12岁组前四名分别是李韵祺、符梓航、徐然、王梓钰；9岁-10岁组前四名分别是杨惠泽、梁芷晴、黄慧妍、雍子瑶；7岁-8岁组前四名分别是李禹佳、吴佳仪、陈韵诗、黄均浩。以上32名小运动员顺利晋级第二阶段，将代表广东省参加全国赛的争夺。

赛事主办方严格落实防疫要求，赛中还对比赛场地进行了“封闭式”管理——家长一律不得进入比赛场地，教练员、运动员及工作人员实行测体温和凭粤康码方式进入场馆。

本次比赛经中国乒乓球协会授权，由广东省体育局支持，广东省乒乓球项目管理中心与广东省乒乓球协会联合主办，珠海市香洲区文化广电旅游体育局承办，珠海市香洲区非凡青少年体育训练中心协办。主办方希望通过赛事，为真正有技能的青少年、儿童运动员搭建实现乒乓梦想的舞台。

### 国际足球·观察

# 夏窗关闭前，曼联连签五将是谋划已久，还是输球后的“急就章”？

英超夏季转会窗口北京时间昨天关闭。在此前的数小时之内，英超豪门曼联连签出手抢人，连续签下卡瓦尼、特里斯特里共5名新援。曼联这波引援人数之多、时间之紧，在过往并不多见。人们不禁要问，这是曼联谋划已久的挖角行动，还是情急之下的“急就章”呢？

有趣的是十多天前，曼联名宿加利·内维尔还公开批评老东家引援动作迟缓，想签桑乔却“只听楼梯响不见人下来”，另一名宿埃弗拉也与之唱一和。毕竟当时利物浦已签下蒂亚戈和塔姆两强援，这难免让昔日曼联的一边后卫着急。不曾想红魔不签则已，一签就是一连串。

卡瓦尼是新援中名气最大的，也是身价最低的，他是自由转会零身价，毕竟这位大巴罗的前锋已过去33岁。作为一名成名已久的王牌射手，其年薪高达1000万欧元。至于为何签下卡瓦尼，曼联主教练索尔斯克亚的解释很简单——他能进球。很明显这是针对曼联近三轮英超赛事1胜2负的糟糕战绩，毕竟曼联阵中缺少这类传统中锋。不过从传闻曼联追逐卡瓦尼到完成签约前后仅几天，给人以应景的印象。

从波尔图签下27岁的巴

西左后卫特莱斯，明显是因为曼联左后卫卢克·肖近来发挥不稳，况且曼联这个位置的“板凳深度”不足。虽然此前索尔斯克亚曾所言，曼联还缺一名中卫，却未说缺一名边后卫，但以特莱斯高达2000万欧元的转会费，引进他不像是临时起意。

曼联的另外三名新援都非常年轻。从意甲亚特兰大挖来的右边锋特劳雷才18岁，但身价是3000万欧元加浮动，总价在4000万欧元左右，而且是冬窗才到位，他不是来“救火”的；从法乙索肖挖来的中卫米克尔，另一名宿埃弗拉也与之唱一和。曼联引进这位法国U17国家队的队长，明显是着眼于未来；不到20岁的右边锋佩里斯特里虽然年轻，但已有37次代表乌拉圭的佩纳罗尔俱乐部一线队上阵的经历，已有两球进账。

通常引入年轻球员，事关俱乐部的未来，特别是特劳雷身价如此之高，曼联肯定是经过深思熟虑的。倒是佩里斯特里的身价才850万欧元，而且有一定的比赛经验，用他可以大胆试错，算是“救火”与着眼未来兼顾。

那么引进这三位小将为何要等到最后时刻才签呢？平息曼联管理层引援不力的众怒是合理的解释。

羊城晚报记者 徐扬扬

# 不再疯狂抢购，反而开始净赚

# 西甲三强精打细算

欧洲五大联赛夏季转会窗昨天关闭，西甲三强皇家马德里、巴塞罗那、马德里竞技在交易截止日没有疯狂抢购。计算今年整个夏窗，西甲三强总共净赚了大约1亿欧元。

去年此时，皇马、巴萨、马竞各有一笔至少1亿欧元的引援。皇马斥资1亿欧元引进德里赫，巴萨斥资1.2亿欧元违约金由马竞挖走格列兹曼，马竞斥资1.26亿欧元引进引援“金童”菲利克斯顶替格列兹曼留下的空缺。上赛季，格列兹曼和菲利克斯一起入选西班牙媒体评出的西甲最差阵容。阿扎尔伤病缠身，在皇马首个赛季打出自己职业生涯的最差表现。

阿图尔转会费是7200万欧元，尤文用皮亚尼奇加1200万欧元得到阿图尔。巴萨还把主力右后卫塞梅多卖给狼队，转会费3000万欧元。

去年此时，皇马、巴萨、马竞各有一笔至少1亿欧元的引援。皇马斥资1亿欧元引进德里赫，巴萨斥资1.2亿欧元违约金由马竞挖走格列兹曼，马竞斥资1.26亿欧元引进引援“金童”菲利克斯顶替格列兹曼留下的空缺。上赛季，格列兹曼和菲利克斯一起入选西班牙媒体评出的西甲最差阵容。阿扎尔伤病缠身，在皇马首个赛季打出自己职业生涯的最差表现。

羊城晚报记者 刘毅